

# 江苏银行镇江分行 推动绿色金融创新 助力地方低碳发展

“不久前，江苏银行镇江分行发放了一笔“新环保贷”，为某固废处置企业发放近千万元环保贷款，有效支持企业经营发展。这是江苏银行镇江分行持续在绿色金融业务方面发力的一个缩影。

近年来，江苏银行镇江分行“新环保贷”“环保担”“绿色创新组合贷”“节水贷”等绿色金融产品相继落地，为地方产业“贷”来及时雨，为城市发展点“绿”成金。作为绿色金融的积极践行者，江苏银行镇江分行在推动绿色金融发展方面取得了显著成果。该行大力贯彻落实总行高质量发展战略，深耕绿色金融，“贷”动绿色发展，绿色贷款余额超180亿元，在实现规模、质量全面提升的同时，社会效益显著，市场形象和品牌影响力逐年增强。”

## 围绕绿色金融扩面上量

江苏银行镇江分行一直将绿色金融作为特色业务，不断加大投入，实现快速发展。该行积极引入国际先进理念，加快自身绿色金融的发展。2017年，江苏银行采纳“赤道原则”，2021年4月，该行在业内率先发布金融服务“碳中和”行动方案，宣布采纳联合国“负责任银行原则”，将可持续发展理念融入全行发展战略，成为国内唯一一家同时采纳“赤道原则”和“负责任银行原则”双国际标准的城商行。

近年来，江苏银行镇江分行将绿色金融作为特色业务，以考核为抓手，加大地方绿色产业发展支持力度，加快产品和服务创新，推动绿色金融扩面上量，助力经济绿色低碳发展和创新转型升级，绿色金融业务实现了快速发展。先后落地了全国首笔“绿色创新组合贷”、江苏省内首笔“节水贷”业务、长山生态环境修复项目、扬中光伏电站并购项目等一批典型的绿色项目。

2022年4月，我市发布《镇江市“金山绿金”计划2022年度行动方案》，围绕推进工业企业绿色升级、加快农业领域绿色发展、推动能源体系绿色转型和促进绿色低碳技术进步等重点领域，充分发挥货币政策的导向作用，引导全市金融机构实现绿色融资规模持续增长。

江苏银行镇江分行主动作为，该行积极推动“环保担”入库项目。今年5月份，江苏银行镇江分行联合江苏信保集团镇江分公司向江苏瀚瑞资产经营有限公司（以下简称“瀚瑞资产”）成功发放一笔“环保担”项目贷款，金额2.5亿元，期限6年，并给予优惠贷款利率和担保费率，成功实践绿色企业融资担保新模式，助力园区绿色发展。

瀚瑞资产是镇江新区国有资产运营的重要主体，此次申请“环保担”，主要用于“镇江新区机电产业园分布式光伏发电项目”，新增分布式太阳能光伏系统，采取“自发自用、余电上网”的模式，为园区内制造业企业提供工业用电的同时减少碳排放，实现园区低碳发展。

据了解，“环保担”是由省财政厅、省生态环境厅、省信用再担保集团有限公司（以下简称“省信保集团”）共同打造的环保产业综合金融服务模式，通过贷款担保、债券增信等综合金融服务，为符合支持范围的环保企业提供低门槛、低成本的增信服务，重点支持环保企业开展生态环境基础设施建设、减污降碳、生态保护修复、节能环保服务、资源循环利用等环保产业发展项目。

## 鼓励企业绿色低碳转型

近期，江苏银行镇江分行又成功落地了全国首笔“绿色创新组合贷”，这一创新产品将企业的ESG表现作为非财务指标内嵌至客户信用评级中，引导企业提升环境、社会和公司治理等方面的表现。同时，该行还通过科技手段全面准确评估企业的环境与社会表现，促进金融资源向低碳项目及低碳企业配置倾斜，鼓励企业绿色低碳转型。

在人行镇江市中心支行的指导下，全市首笔“ESG表现挂钩贷款”由江苏银行镇江分行办理，该笔贷款金额达人民币3000万元，由江苏银行镇江大港支行向镇江奇美化工有限公司发放，助力企业践行ESG（环境、社会、治理）理念，实现“碳达峰碳中和”目标。

“ESG表现挂钩贷款”是江苏银行为贯彻落实国家绿色低碳发展战略，助力实现“碳达峰



碳中和”目标，践行以ESG理念为核心的联合国负责任银行原则，在全国首创的绿色金融产品。

“该产品将企业ESG表现作为非财务指标内嵌至客户信用评级中，引导企业提升环境、社会和公司治理等方面的表现，提升可持续发展能力。”江苏银行镇江大港支行公司业务部团队经理朱娟介绍，该产品精准聚焦镇江奇美的绿色低碳项目，借助金融科技手段全面准确评估企业的环境与社会表现，同时将ESG表现纳入授信全流程，促进金融资源向低碳项目及低碳企业配置倾斜，鼓励企业绿色低碳转型。

值得注意的是，“ESG表现挂钩贷款”是一款为企业量身定制的融资服务，产品通过将ESG评级结果与利率、期限、风险缓释措施等多要素挂钩，满足绿色企业或项目在价格、期限、担保方式等方面的需求。

江苏银行镇江分行相关负责人表示，“绿色创新组合贷”是该行贯彻国家绿色低碳发展战略，助力实现“碳达峰碳中和”目标的重要举措。这一产品将企业的环保和社会责任纳入贷款考量因素，旨在推动企业实现可持续发展。

江苏银行贯彻落实国家绿色发展战略，通过引入外部资源、组合合同类型项目等新型融资模式，让短期经营效益难以显现但远期生态价值较高的生态环保项目价值充分发挥，为重大项目提供融资服务方案。先后落地了全国首单ESG表现挂钩贷款、生态环境导向开发模式（EOD）项目贷款、江苏省首单可再生能源补贴确权贷款，为公益性生态修复项目、光伏风电等可再生能源产业健康发展提供资金支持。

## 聚焦主旨持续探索实践

该行践行绿色金融的业务宗旨，围绕碳达峰碳中和、长江大保护、污染防治攻坚战等国家战略，聚焦生态环境治理、清洁能源、绿色制造三大板块，服务污水处理提标改造、固废处置能力提升、土壤修复、高效光伏组件制造等一批优质项目，推出了一系列针对性的绿色金融产品。例如用于固废处置的固废贷、光伏发电项目的光伏贷、大气污染治理的低排贷、

土壤修复的土壤修复贷款。积极对接再贷款、再贴现等货币政策工具，创新推出“苏碳融”“绿票e贴”等产品。这些项目的成功落地充分展示了江苏银行镇江分行在绿色金融领域的创新能力和专业水平。

江苏泓润生物质能科技有限公司的“餐厨废弃物及生活污水协同处理二期项目”，是全国第四批餐厨废弃物资源化利用和无害化处理试点项目，也是国内首家采用餐厨废弃物与生活污水协同处理理念进行规划设计、工程建设、运营管理的项目。该项目得到了江苏银行镇江分行的一笔1200万元的贷款支持，贷款用于餐厨废弃物及生活污水协同处理二期工程。这也是江苏银行镇江分行首次使用人民银行推出的“碳减排支持工具”。

对于市民来说，“餐厨废弃物及生活污水协同处理二期项目”这个名称略显拗口，但是对于日常穿梭在大街小巷接受“餐厨废弃物”的餐厨转运车辆却不陌生。其实，当餐厨垃圾进入这辆特殊装备车时，“餐厨源头预处理”的工作已经开始。随着垃圾分类的执行，生活污水的增加，项目一期工程已无法满足全市餐厨废弃物和生活污水的处理量。二期工程应运而生。

“这三个‘大块头’是厌氧罐，每个8000立方米。旁边三个小一点的，是消化液罐。那边是火炬塔，用来检测沼气纯度。目前，干燥设备、项目综合预处理系统、厌氧发酵系统等全部安装调试完毕。”项目建设运营方江苏泓润生物质能科技有限公司财务总监张志伯，对餐厨废弃物及生活污水协同处理二期工程进行了现场介绍。二期工程投运后每天可处理餐厨废弃物150吨、废弃油脂30吨、污泥180吨。项目采用“餐厨废弃物源头预处理+餐厨废弃物与污泥协同厌氧消化”主工艺，对沼渣进行资源化利用，同时产生电能、粗油脂、碳酸氢铵、生物碳土等资源化产品，实现了城市有机废物绿色、循环、低碳的管理目标。

随着全球对环境保护和可持续发展的日益重视，绿色金融已经成为全球金融业的重要发展方向。通过持续的探索和实践，江苏银行镇江分行已经形成了具有自身特色的绿色金融发展模式。未来，该行将继续秉持可持续发展理念，加强与国内外金融机构的合作与交流，不断提升绿色金融的服务质量和水平，为地方经济的绿色发展和低碳转型贡献更多的力量。

（俞佳融 冯曙光）

